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Welzijn en Sport 

Aan MMZ Deadline: 16-02-2024 

nota 
(ter beslissing) de grote zorgen van het internationale artsencollectief (SEGM) 

over genderrichtlijn WHO. 

1. Aanleiding 

Op 5 januari 2024 zijn door het lid Diederik van Dijk (SGP) Kamervragen gesteld 

aan de minister van Volksgezondheid, Welzijn en Sport, over de grote zorgen van 

het internationale artsencollectief Society for Evidence Based Gender Medicine 

(SEGM) over de genderrichtlijn van de Wereldgezondheidsorganisatie (WHO). 

2. Geadviseerd besluit 

« Indien u akkoord gaat met de bijgevoegde beantwoording van de vragen, 

verzoek ik u de bijgevoegde brief te ondertekenen. 

3. Kernpunten 

* Op 3 januari 2024 is in het Reformatorisch Dagblad een artikel 

gepubliceerd, “Artsencollectief bezorgd over de genderrichtlijn 

Wereldgezondheidsorganisatie”, naar aanleiding van een bericht van het 

artsencollectief SEGM. Deze groep bestaat uit artsen die bezorgd zijn over 

het gebrek aan wetenschappelijk bewijs voor genderbevestigende 

interventies als behandeling voor jongeren met genderdysforie. In het 

bericht spreken zij hierbij hun zorgen uit over het gehaaste verloop van 

het proces van deze richtlijn, over de gezondheid van transgender en 

genderdiverse personen en de ongepaste timing van de publieke 

consultatie rondom de geselecteerde experts voor de 

richtlijnontwikkelingsgroep. 
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4. 

a. 

e Inde beantwoording wordt aangegeven dat de ontwikkeling van richtlijnen 

door de WHO een gestandaardiseerd proces is, waarbij er geen sprake is 

van onzorgvuldigheid. Binnen de rol van de WHO als normstellende 

internationale organisatie, is het passend dat zij, met experts uit het veld, 

internationale richtlijnen op gezondheidsthema’s ontwikkelen op basis van 

wetenschappelijk bewijs. 

e Ten aanzien van de zorgen over de termijn voor de publieke consultatie 

omtrent de samenstelling van de richtlijngroep, heeft de WHO op basis 

van ontvangen feedback en het belang van een inclusief proces, op 15 

januari 2024 reeds extra informatie gepubliceerd. Ook is besloten de 

reactietermijn te verlengen tot 2 februari 2024. 

Toelichting 

Draagvlak politiek 

We ontvangen regelmatig Kamervragen ten aanzien van transgenderzorg. 

In mei 2023 zijn er Kamervragen van Pouw-Verweij (toen JA21) en Van der 

Plas (BBB) alsmede van Van der Staaij (SGP) beantwoord over de ‘Dutch 

Approach’ (Kamerstuknummer: Aanhangsel Handelingen II 2022/23, nr. 2565 

en 2509). 

In mei 2023 zijn er Kamervragen van Paulusma en Van Ginneken (beiden 

D66) beantwoord over de vergoeding van aangezichtschirurgie (Aanhangsel 

Handelingen II 2022/23, nr. 2597). 

In september 2023 zijn er Kamervragen van Pouw-Verweij (toen JA21) en 

Omtzigt beantwoord over ‘het (on)vermogen van minderjarigen om de 

gevolgen van genderbehandelingen onder ogen te zien en de noodzaak om als 

overheid in actie te komen’ (Kamerstuknummer: Aanhangsel Handelingen II 

2022/23, nr. 3618). 

In juni 2023 is een Schriftelijk Overleg gestart naar aanleiding van twee 

onderzoeken die in opdracht van VWS verleend zijn aan ZonMw. 

Deze onderzoeken zijn gericht op de achterliggende oorzaak voor de toename 

in de zorgvraag en de vraag hoe de transgenderzorg zich de komende jaren 

gaat ontwikkelen. Deze vragen zijn gesteld voor de Tweede Kamerfracties van 

VVD, D66, PVV, SP, GroenLinks en PvdA, ChristenUnie, JA21, SGP en BBB. 

Terugkomende thema's in deze vragen zijn: 

o De behandelingen van minderjarigen in de transgenderzorg 

o De kritiek uit het buitenland op de ‘Dutch Approach’ 

o Het beoogde coördinerend gremium transgenderzorg 

o De evaluatie van de Kwaliteitsstandaard Transgenderzorg Somatisch 

De beantwoording is in december 2023 naar de Kamer gestuurd (Kamerstuk 

31016-352) 

In december 2023 zijn er Kamervragen van het lid Van Haga (Groep Van 

Haga) over de Zembla-reportage ‘Het transgenderprotocol’ beantwoord 

(Kamerstuknummer: Aanhangsel Handelingen II 2022/23, nr. 598). 

In de reportage wordt er door deskundigen kritiek geleverd op de 

wetenschappelijke basis voor de Nederlandse zorg voor transgender jongeren. 
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b. Draagvlak maatschappelijk en eenduidige communicatie bev 

« De zorg voor transgender en genderdiverse personen krijgt frequent Iz 

aandacht in de nationale en internationale media. Kenmerk 
3753542-1060019-1Z 

c. Financiële en personele gevolgen 

n.v.t 

d. Juridische aspecten haalbaarheid 

n.v.t, 

e. Afstemming (intern, interdepartementaal en met veldpartijen) 

De antwoorden op de Kamervragen zijn intern afgestemd met de directie CZ. 

Daarnaast heeft ambtelijk afstemming plaatsgevonden met het ministerie van 

Buitenlandse Zaken en de Nederlandse Permanente Vertegenwoordiging bij de 

WHO in Genève. Ook is deze beantwoording voorgelegd aan de minister van 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap. 

f._Gevolgen administratieve lasten 

nvt. 

g. Toezeggingen 

n.v.t. 

h. Fraudetoets 
n.v.t. 

5. Informatie die niet openbaar gemaakt kan worden 

a. Motivering 

Tot personen herleidbare gegevens zijn onleesbaar gemaakt vanwege de 

bescherming van de persoonlijke levenssfeer. 

Pagina 3 van 3


